

## 17小时谈判后债务危机各方勉强达成一致

# 希腊民众:被严苛新协议“羞辱”

经过17小时彻夜谈判,欧元区领导人峰会13日宣布就希腊债务问题达成协议。当欧元区领导人都在宣扬希腊将摆脱退出欧元区命运的成果时,严苛的协议条款让不少希腊民众感到愤怒,认为协议是在“羞辱”希腊。

### 还需数国议会通过

“今天,我们只有一个目标:达成协议。经过17小时谈判,我们终于做到了。”一夜未合眼的欧洲理事会主席图斯克说。他还创了一个新词“希腊式协议”,引发了现场笑声。

根据协议,希腊政府需在15日前完成增值税、养老金改革和私有化等一系列关键立法。在此基础上,欧元区原则上同意与希腊启动救援款谈判,涉及金额在820亿欧元至860亿欧元之间,为期3年。

此外,希腊在债权人监管下成立由希腊出资和管理的500亿欧元信托基金。资金主要来源于希腊国有资产私有化,其中一半用于救助希腊银行,四分之一用于减少债务占国内生产总值的比例,剩余四分之一用于投资希腊经济。

未来两天,包括希腊议会在内的数国议会需通过这份协议。希腊则需在规定时间内完成相关立法。救助贷款得到批准并生效后,欧洲中央银行和欧元区财长将密切监督希腊方面履行救助协议的举措。



希腊总理齐普拉斯与德国总理默克尔各有不满



希腊民众示威反对与欧元区领导人达成协议 图 GJ

### 民众网上发泄愤怒

希腊总理齐普拉斯12日抵达布鲁塞尔谈判时表示,他希望欧元区作出“另一个有诚意的让步”,来确保欧元区完整。不曾想到,17个小时艰难谈判后,双方达成的协议条款比国际债权人6月交给希腊的方案更加严苛。颇具讽刺意味的是,先前的方案已经在希腊全民公决中遭否决。

现年60岁的希腊经济学家哈拉兰博斯·鲁利克斯说,这份协议对希腊意味着“痛苦、羞辱和奴隶制”。

35岁的私营企业主莱夫泰里斯·帕布利迪斯说,“今后几年生活肯定会越来越糟,我宁肯接受其他选择,比如退出欧元区,那样我们刚开始可能挨饿,但能自力更生应对。”

希腊民众还将怒火发泄到网络,以“这是一场政变”为标签的讨论成为希腊网络热门话题。一名希腊网友留言:“我不敢相信布鲁塞尔发生的一切,这些要求简直疯了。”

### “债主”不愿继续出资

欧盟委员会主席容克否认谈判有“输家”,“在妥协中,没有赢家和输家之说”。

一些政治分析师认为,尽管希腊暂时摆脱退出欧元区的命运,但这份协议的履行还取决于德国、芬兰和希腊等国议会批准,一旦这些技术环节出现“事故”,那么“退欧”将重回视野,整个欧元区再次面临考验。

事实上,在德国等欧洲国家,不愿意为希腊承担债务负担的民意占主流。新协议包含的几百亿欧元救助款又得让欧元区伙伴国掏腰包。之前,这些国家已经出资约2000亿欧元,这些救助款能否收回尚未可知,这些国家的领导人又要去说服各自的议会继续出资,可谓非常不易。 徐超 钟和

“靴子落下了!”经过一夜马拉松式鏖战,欧元区领导人峰会终于就希腊债务问题达成协议。希腊“绝处逢生”,“退欧”风险暂时消散。对于欧元而言,这无疑是个好消息,全世界也为之松了一口气。

算起来,希腊危机盘亘数年,几度在“退欧”边缘徘徊,最近的确到了“动真格”地步,欧元区面临历史上首次“分崩离析”的危险。双方大玩“瞪眼游戏”比试定力,但最终还是靠妥协化险为夷。

欧盟的精神是什么?“团结”是欧洲人的“口头禅”,在布鲁塞尔欧盟总部人眼里,“团

## “靴子落下”“绝处逢生” 世界松了口气 还靠双方妥协

结”就意味着妥协。

拿希腊来说,从一开始的“顶牛”,甚至不惜发动全民公决来为自己背书,到最终决定答应“改革”,就是一种妥协。当然,希腊有不得已的苦衷。2009年-2014年,希腊国内生产总值下降了26%,失业率达到27%,青

年失业率则超过了50%。经济凋敝、银行关门、民生痛苦让雅典承受不起“退欧”带来的灾难性后果。要想避免不从悬崖跌向深渊,妥协是最佳选择。

拿欧元区来说,“希腊退欧”是双输,得拉希腊一把。一直以来,德国和法国在唱“红

白脸”。德国扮演强硬派角色,强调欧元区的“纪律与秩序”,此次布鲁塞尔谈判期间甚至放话让希腊“暂时退欧”。如今来看,德国要么是后退一步,要么是虚晃一枪,最终达成协议才是真。

随着新协议的签署,希腊债务危机的拐点似乎已经出现。但本轮危机过后,欧盟如果不加大监管力度,并且辅以相配套的刺激经济复苏措施,以“改革换救助”的药方可能在希腊又一次失效,那样希腊的危机不仅会继续加重,而且会成为欧洲隔一段时间就会发作的“溃疡”。 吴黎明

## 安倍真的会出席中国抗战纪念活动吗?

◆ 束必铨

### 国际时评

7月10日,中国外交部副部长程国平表示,中国已正式邀请日本首相安倍晋三出席抗战胜利暨二战结束70周年纪念活动。《朝日新闻》报道,安倍对亲信表示,不想在中国邀请的情况下逃避,表现出强烈的访华欲望。那么,安倍会来北京吗?

在中日关系紧张的背景下,如果秉承错误历史观的安倍晋三选择出席纪念活动,或许多少让人有些不解,但安倍是一个现实主义者,他的政治决策主要是基于政权运营和国家利益进行。对访华问题,安倍晋三可能有哪些考量?

中日关系方面,安倍希望通过增强双边互动牵制中国的对日态度。如果安倍决定9月3日到访,则旨在谋取对华关系的主动权,显示不回避历史,愿与中国妥善处理历史问题的态度,体现希望中日超越历史问题,建设面向未来的战略互惠关系的愿望。

国家形象方面,安倍则力图向国际社会展示日本在历史问题上的积极态度。至今,安倍在历史问题上的姿态,不仅引发周边邻国的强烈反弹,也引发西方社会政界、学界及有良知的民众的不满。这对日本战后和平国家形象造成伤害。9月底将召开联合国成立70周年大会,届时相关活动必然涉及日本。日本正急于谋求安理会常任理事国席位,没有正确史观必然难以取信国际社会。

日美关系层面,安倍则希望消除美国忧虑以巩固日美同盟关系。美国多次对日施压要求正确对待历史问题,日本的历史态度不仅涉及中国,也涉及美国战后主导的东京审判与日本和平宪法制定等,最终目的就是要推翻战后美国为日本确立的和平主义体制,这必然触及日美同盟的信任基础。因此,安倍如果来北京,也是向美国示意,历史问题不会影响日美合作。

可以看出,如果安倍参加中国的战争纪念活动,可谓一举多得,显示了安倍外交的灵

活性和投机性。在这种情况下,安倍来参加纪念活动的可能性不是没有。

当然,安倍北京之行还有诸多变数,首先,国内因素可能形成制约。那时正值日本国会审议安保相关法案的关键时刻,安倍出席中国抗战纪念活动将遭到国内右翼反对。

其次,安倍8月份的战后70周年讲话能否得到中国在内的国际社会肯定,将为9月的中日互动埋下伏笔。日本近期在海上谋划抗衡中国的行动,也与中日关系的改善势头背道而驰。

再者,两国媒体宣传战也将是影响最终决定的因素之一。在中日关系中,双方都立足于本国立场进行宣传报道,抢占国际舆论话语权。

中国既然对安倍发出了邀请,就是做好了应对各种情况的准备。如果这场政治活动能够促成,就意味着中日试图对那段共同的历史构筑基本共识,也将为中日领导人妥善处理历史问题开好局。(作者系上海社会科学院国际关系研究所学者)

## 朝鲜媒体确认 朴永植任防长

新华社上午电 根据朝鲜中央通讯社最新报道,朝鲜军方11日在平壤与老挝高级军事代表团举行会谈。在报道中,朴永植的职务为“朝鲜人民武力部长”,军衔为“人民军陆军大将”,表明朝人民武力部长已正式更替。

朝鲜人民武力部相当于国防部。在朴永植之前,朝鲜人民武力部长是玄永哲。

## 希拉里打“经济牌” 要为中产阶级增收

本报洛杉矶今日电(驻美记者 徐东海)美国民主党总统候选人、前国务卿希拉里13日在纽约发表参选后的首次经济政策演说。希拉里表示,希望提高美国中产阶级的收入,为“每个美国人”战斗。

希拉里表示:“保证美国人每天的薪水能稳步上涨,是我们这个时代经济挑战。”希拉里表示,不仅要注重主要的经济指标,还有重视美国人的薪水是否能上涨。数据显示,虽然美国劳工市场有所复苏,但薪水增长缓慢。

希拉里说,太多的美国家庭因为负担医保、子女抚养和教育而人不敷出。她指出,目前美国公司高管的收入、公司的盈利都在持续增加,但是雇员的工资却并无明显增长,她承诺若当选将会推动更大规模的税务改革。

## 日民主党推另类招贤广告

新华社上午电 招聘广告总是会用“高薪”“福利好”“休假多”这类字眼吸引人才。但是,日本最大在野党民主党本月推出的招募

广告很雷人。

这则招贤广告寻找代表民主党出战国会或地方议会选举的候选人,以对抗眼下“一手

遮天”的自民党。以“致具有造反精神的专业人士”为主题,广告词写道:“没休息;要挨骂;累个半死;收入减少;不保证当选。而且,代表民主党。”这则广告被日本媒体称作“自虐式”广告。民主党成立了“特命人事部”,将以青年议员为主要招募对象,力图在政坛翻盘。